

連署人：潘維剛 林鴻池 陳根德 紀國棟 羅淑蕾
吳育仁 吳育昇 鄭天財 孔文吉 陳鎮湘
詹凱臣 王育敏 邱文彥 蔣乃辛 蘇清泉
呂玉玲 廖正井 呂學樟 蔡正元

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第四案，請提案人許委員忠信說明提案旨趣。

許委員忠信：（17 時 35 分）主席、各位同仁。本席與劉委員權豪、陳委員歐珀等 15 人，鑑於國內登山人口眾多，親山運動對於增進國民健康的好處，鼓勵登山運動，但為防止高山意外傳聞不斷，基於生命保護，建請行政院召集內政部、農委會、交通部等相關單位，就我國高山地區登山路線之規畫、避難山屋之整建及維修擬妥完善方案，並優先於中央山脈南二段雲峰叉路口、南一段馬西巴秀山、能高一安東軍等單日腳程耗時較久、尚無臨時庇護所或避難山屋之路段增建避難山屋。是否有當，敬請公決。

第四案：

本院委員許忠信、劉權豪、陳歐珀等 15 人，鑑於國內登山人口眾多，親山運動對於增進國民健康的好處，鼓勵登山運動，但為防止高山意外傳聞不斷，基於生命保護，建請行政院召集內政部、農委會、交通部等相關單位，就我國高山地區登山路線之規畫、避難山屋之整建及維修擬妥完善方案，並優先於中央山脈南二段雲峰叉路口、南一段馬西巴秀山、能高一安東軍等單日腳程耗時較久、尚無臨時庇護所或避難山屋之路段增建避難山屋。是否有當，請公決案。

說明：

一、高山地形壯闊雄偉、生物樣態多元豐富向為台灣本島之特色，亦為我國可向國際大力宣傳、推展之觀光資源，而親山的各項活動對於增進國民健康的好處很多，據估計，全台登山朋友人數已達四百萬，加上國外登山客，因此設施周全完善、位置適當之高山小屋，對於國內外登山友之活動規劃與意願影響非常巨大，尤其對人身安全提供了必要的保障。

二、許多氣象專家均預測，未來地球氣候變化將加劇或更為異常，高山地區的天候尤其變化莫測。近日玉山地區發生雷擊，造成主峰立碑基地受損，鋼筋裸露，更前些日（3/18），三名登山客從玉山主峰頂折返風口下坡道時，因登山步道的攀附鐵鍊遭雷擊而觸電受傷，可見山區臨時狀況之多變。前（2011）年 12 月中，中央山脈南一段（高雄市桃源區馬西巴秀山區）發生彭姓及傅姓資深山友因山區天候劇變，高山症發作及受傷，雖經緊急紮營、立刻通報，但因雨寒天冷，無避難山屋臨時庇護，加上救難直升機不克抵達，導致 2 人不幸身亡；接著在去（2012）年 11 月中，新北市三重山岳登山社行經能高一安東軍路段萬里池附近時，又發生一名吳姓挑夫因故失聯，黃姓資深領隊為了尋回，帶另一名挑夫回頭找人未果，但無帳篷可用的兩人因無山屋遮護，在山區淋雨一整夜，黃姓領隊因淋雨感冒引發高山症，隔日凌晨不幸死亡。可見避難山屋之興築，對遭受急難之山友有莫大的幫助。

三、近日報載各個國家公園管理處有意加收民眾入園費用，相對地，也應該提升國家公園內相關設施，對於必須於高山過夜之登山朋友所需之山屋，尤其不能輕忽。上述彭姓山友、黃姓領

隊因無山屋而終夜淋雨，導致死亡之案例，若符國家賠償法第三條第一項「公有公共設施因設置或管理有欠缺」之要件，恐易生國家賠償責任之爭議，故權責機關應盡速檢討、進行相關設施之改善。

四、現行闢建避難山屋所需經費不多，與興建排雲山莊等巨大措施不同，譬如 10-20 人住的小山屋，若使用先進建材，質輕料固，利用吊掛上山，運費減少，工程施作簡易，僅需數百萬經費。或可向民間山友組織或企業界樂捐，當可減輕主管機關所需預算。

五、玉山中央山脈南二段雲峰叉路口、中央山脈南一段馬西巴秀山、能高—安東軍等路段，單日行程超過 10 小時以上，沿途無山屋可住，若非腳力強健者，早晚趕路恐時有未逮，但體力負荷過大時亦容易發生意外，相關權責單位應該優先增建。

提案人：許忠信 劉權豪 陳歐珀

連署人：薛 凌 林正二 吳宜臻 陳雪生 黃文玲

陳其邁 陳明文 簡東明 廖正井 呂玉玲

鄭天財 林明濤

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

臨時提案均已處理完畢。

繼續處理復議案。

本院台灣團結聯盟立法院黨團針對第 8 屆第 3 會期第 11 次議程討論事項第 9 案--有關本院教育及文化、社會福利及衛生環境兩委員會報告審查委員馬文君等 28 人擬具「幼兒教育及照顧法第三十條及第三十二條條文修正草案」案。本黨團依立法院職權行使法第四十三條規定提出復議。是否有當 敬請公決。

提案人：台灣團結聯盟立法院黨團 林世嘉

主席：本案現作如下決議：「另定期處理。」

現在散會。

散會（17 時 37 分）